2025年11月11日星期二 责编/凌翠云 美编/孙春艳



陈继明经营的丰平蔬菜基地。



自贸港的年轻人

近日,海口的天空一扫往日的阴霾,阳光倾洒,暖意融融。在海口市桂林洋演高路丰平蔬菜基地里,"95后"小伙陈继明正和工人一起翻地,准备播种下一茬菜。他加紧耕作,只为加大市场供应。

在菜地里,陈继明仔细观察叶菜的长势,向前来指导生产的省农科院专家请教施肥的技术,一边认真地将操作要点记录下来。

在2020年以前,这位"95后"小伙还不知道如何种地,5年后的今天,他和爱人已经耕作经营着100亩常年叶菜基地,从外企工程师成为了一名地道的菜农。谈起自己与农业结缘的故事,陈继明说这全凭自己不懈的摸索学习。

□南国都市报记者 易帆/文 陈 元能/图



扫码看视频

辞职回乡创业 他从工程师到菜农

陈继明是海口桂林洋振家村人,今年30岁, 打小就有一份埋在心底的乡土情结。大学所学的是 汽车工程专业,大学毕业后,他顺利进入北京市一 家汽车外企担任工程师,而后他到广州分公司工 作。2018年,海南宣布建设全国最大的自由贸易 港,得知这一振奋人心的消息后,陈继明看好家乡 的发展前景,他决定辞职回到海南发展。

然而,决定回到家乡创业,他才发现并非想象中的一帆风顺。陈继明最初的创业尝试充满新意:依托最初在超市开展的自助打印机业务,他萌生了在商超销售盆栽蔬菜的创业想法。然而,盆栽蔬菜这一创业项目在操作过程,他发现其配送成本远超6元/盆的售价,当时加上突如其来的疫情,项目戛然而止,让他几年的创业又回到了起点。

"当时我和我爱人已经在这里向村民租了12亩土地,既然盆栽蔬菜项目失败了,我们想何不尝试着种叶菜呢。"陈继明说道。说干就干,他们很快就自己摸索着种植小白菜、菜心等叶菜。

可从汽车工程到农业种植,从来没有种过地的他如何掌握种植技术呢?陈继明的学习路径很"现代":专业书籍、网络博主、请教老农民。但真正吃透农业规律,靠的是不断的摸索,失败了再来,总结经验。"刚开始我们没有掌握除草的技术,光是除草间苗的人工费就花了20多万。"他坦言,每个种植环节都曾付出代价。如今他的基地已实现工厂化运转——土地翻晒仅需5-7天即可再种植,全年轮作达10-11茬,效率产量比普通菜园更高。

渐渐掌握种植技术后, 陈继明的菜地步入正

轨,基地叶菜持续供应到海口周边农贸市场和商超、餐厅,实现了盈利,丰平蔬菜基地也打造成为了常年叶菜种植基地。

深信农业前景 他坚持品质提升

在基地内,连片的大棚下叶菜绿意盎然。陈继明介绍,如今丰平蔬菜基地已有100亩,主要种植小白菜、菜心、芥菜等品类,去年以来,在海南省农科院的技术支撑下,丰平蔬菜基地开展良种、良苗、良法的推广示范,带动周边农户发展。

陈继明指着一片试验田向记者介绍道,目前在专家的指导下,基地正在对优质叶菜新品种进行筛选试验,将在50余个品种中筛选出适合本地大棚种植的叶菜品种。

"农业有很多值得我去学习的知识。"陈继明说,他更深信农业的未来价值。"年轻人不愿务农,但未来的现代化农业就是发展机遇,我们必须做到规模化、标准化才能赢得市场。"陈继明说道,他的目标是把农业生产向工业生产看齐,建立标准化的生产规范,提高农产品品质。

关于未来,陈继明的规划分两条线。在种植端,坚持品质提升与品种优化;在销售端,则全力开拓多元渠道。他清醒地认识到,海南叶菜供应市场夏冬两季波动明显,对于经营挑战并不小,只有降低管理成本,提升产量和品质才能在市场立足。如今的陈继明干劲满满,他计划着种植更适合本地种植的优质叶菜品种、集成种植技术并向农户推广示范,创自己的农业品牌,"农村,大有奔头!"陈继明说道。



陈继明(左)与农技专家在交流。